

اِنَّ الْفَعْلَكَ بِبِئْرِ اللّٰهِ يَوْمَ يَسْمَعُونَ نَسِيْقًا  
عَنِ ابْنِ يَسْمَعَانَ سَرَّابًا مَّقَامًا مَّحْجُوْرًا

# الفضل

خطبہ نمبر ۱۱  
پندرہ چھ ماہ شنبہ  
۲۱ نومبر ۱۹۶۱ء

جلد نمبر ۱۵، ۳ ہجرت نمبر ۱۳، ۳ مئی ۱۹۶۱ء

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی اطلال بقاء اللہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا نور احمد صاحب ربوہ

ربوہ ۲ مئی بوقت پندرہ بجے صبح

کل حضور کو کچھ بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ ویسے عام طور پر طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہے۔ اجاب جہالت صحت کاملہ و عاقلہ اور درازی عمر کے لئے

خفا میں توجہ اور اللہ عزوجل سے دعا میں جاری رکھیں۔

## ”آج دنیا ایک نہایت خطرناک دور میں سے گزر رہی ہے“ (اویب)

آئندہ چند برسوں میں مشرق بعید اور مشرق وسطیٰ کو بھت زیادہ خطرہ کا سامنا کرنا ہو گا

دوست گنن ۲ مئی صدر اویب نے کہا ہے کہ آج کی دنیا نہایت خطرناک دور سے گزر رہی ہے۔ اور آئندہ چند برسوں میں مشرق بعید اور مشرق وسطیٰ کے ملکوں کو خاص طور پر سب سے زیادہ خطرے کا سامنا کرنا ہو گا۔ صدر اویب نے ایک امریکی اخبار کے نمائندہ سے گفتگو کرتے ہوئے کہا موجودہ حالات میں ایسی جنگ کا خطرہ نہیں۔ کیونکہ ایسی جنگ شروع کرنے والا ملک نقصان سے نہیں بچ سکتا۔ لہذا اس کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے صدر اویب نے کہا کہ فرجی طاقت استعمال کرنے کے لئے لاکھوں مردوں کی قربانی ہوگی۔

### جاپان اور پاکستان کے درمیان فضائی معاہدہ پر دستخط ہو گئے

کراچی ۲ مئی۔ کل جہاں پاکستان اور جاپان کے نمائندوں نے ایک فضائی معاہدے کے مسودے کی منظوری دے دی ہے۔ معاہدے کی منظوری کے کاغذات پر پاکستان کی جانب سے وزارت دفاع کے چائنس سیکریٹری مسٹر حمید الدین احمد اور جاپان کی طرف سے جاپانی سفیر ساگا شادزو نے دستخط کئے۔ دونوں حکومتوں کی منظوری کے

صدر اویب نے فائز کے بارے میں اپنے خیالات کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ اگر فرجی کارروائی سے کیمونسٹوں کو لاکھوں سے نکال دیا جائے تب بھی ملک زیادہ بڑا ملک کیمونسٹوں کے اثر سے محفوظ نہیں رہتا۔ امریکی نمائندگی نے پوچھا کہ لاکھوں کے مستقبل کے بارے میں آپ کا خیال ہے۔ اس پر صدر نے کہا: ”سوچنا ہے کہ لاکھوں کی وراثت نام کی طرح تقسیم ہو جائے۔“

غیر جانبدار ملکوں کے تسلسل سوالات کا جواب دیتے ہوئے صدر نے کہا بعض ملک اس لئے غیر جانبدار ہیں۔ کیونکہ یہ سمجھتے ہیں کہ ان کے مستقبل ہی میں محفوظ رہے لیکن بعض ملک اس لئے غیر جانبدار بنے بیٹھے ہیں۔ کیونکہ یہ سمجھتے ہیں کہ اس طرح انہیں زیادہ فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ صدر اویب نے کہا کہ امریکہ کے صدر کینیڈی کو ان لوگوں کے درمیان امتیاز کرنا پڑے گا۔ جو جیسے کسی حملہ آور کے خلاف لڑ چکے ہیں۔ اور جو جیسے کسی حملہ آور کے خلاف نہیں لڑے۔ اور وہی ان کے پاس کوئی ایسا تاریخی دستخط یا نظریہ یا آثار نہیں ہے جس کی بنیاد پر ان سے یہ توقع کی جاسکے کہ وہ کسی حملہ آور کا جسمی سے مقابلہ کر سکیں گے۔

۴ بعد اس معاہدے پر عمل شروع ہو جائے گا۔ یہ معاہدہ دونوں ملکوں کے تبادلہ میں چند روزہ (۱۳ سے ۲۸ اپریل تک) باقاعدگی کے بعد طے پایا ہے۔ اس معاہدے کے تحت جاپان کی جہازوں کیپٹنوں کے طیارے مشرقی پاکستان اور کراچی سے ہو کر جاپان کے اور پاکستان کی مشرقی ایلینڈز یا پانچ ٹاپ ایئر سروس جاری کر کے گی

خیال ہے کہ یہ سروس سال رواں کے آخر تک شروع ہو جائے گی۔ اس کے علاوہ دونوں ملک ایک دوسرے کی جہازوں کیپٹنوں سے تبادلہ سلوک کریں گے۔

دارالسلام، مئی، کل کراچیکا کل مکمل طور پر ذرا خلی خود مختاری دے دی گئی۔ سانگھیاکانے کے زمانہ کی کوشش کے کل دارالسلام میں حلف رفاہی اٹھایا یہ علاقہ ۲۸ نومبر ۱۹۶۱ء کو مکمل طور پر آزاد ہو گیا

## جماعت احمدیہ لندن میں انگلستان میں اسلام اور مسلمانوں کی دوسری خدمت سرانجام دے رہا ہے

اسلام کے خلاف پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کا خاطر خواہ ازالہ اور مسلم مفادات کے تحفظ کی کامیاب عملدرآمدی انگلستان میں تبلیغ اسلام کے ایمان افزہ حالات پر امام مسجد لندن مکرم مولود احمد خان صاحب کا پیکر

ربوہ۔ سابق امام مسجد لندن مکرم مولود احمد خان صاحب نے ۳۰ اپریل کو بعد نماز تہرب دارالجمعت غزلی کی مسجد میں جمعہ کی لوکل جماعت کے زیر اہتمام انجمن تبلیغ اسلام کے ایمان افزہ حالات بیان کرتے ہوئے اس امر کو بڑی خوبی سے واضح فرمایا۔ کہ جماعت احمدیہ کا لندن میں سر زمین انجمن تبلیغ اسلام اور مسلمانوں کی دینی مسائل سے نہایت قابل قدر خدمات سرانجام دے رہا ہے۔ آپ نے متعدد واقعات اور ان کی دلچسپ تفصیلات پر روشنی ڈال کر بتایا کہ جہاں لندن میں تبلیغ اسلام کی مساعی کے نتیجے میں ایک طرف اسلام کے خلاف صدیوں پرانی غلط فہمیاں دور ہو کر اسلام کے حق میں ایک نازک رخصت سدا ہو رہی ہے۔ وہاں دوسری طرف ہمارے انجمن انگلستان میں پیغمبر اکفرؐ مسلمانوں کے دینی ترقیاتی اور دیگر مفادات کی بھرپوری کارفرمیت بھی کامیابی سے ادا کر رہا ہے۔

دارالجمعت غزلی کی لوکل جماعت کے اس اجلاس میں صدارت کے ذریعہ جمعہ کے صدر مکرم کیشن محمد میر صاحب نے ادا فرمائے گا اور ان کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو حکوم شہر احمد صاحب قاری نے کی۔ بعد ازاں مکرم مولود احمد صاحب نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے جماعت احمدیہ لندن میں کی اہمیت اور اس کے بعض خصوصی امتیازات پر روشنی ڈالی۔ اسے بتایا کہ لندن

مسعود احمد پرنٹر پبلشر نے ضیاء الاسلام پریس ربوہ میں چھوٹے ڈاکٹر افضل دارالجمعت غزلی ربوہ سے شکر

ایڈیٹر۔ ڈاکٹر دین توحیدی۔ اسے ایڈیٹر۔

# خطبہ کا

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندان اور متبعین کو ہمیشہ اپنی زندگیوں میں کبھی خدمت وقت رکھنی چاہیے

اللہ تعالیٰ نے تمہارے اپنی برکتوں کے دروازے کھول دیئے ہیں بشرطیکہ تم دنیوی عزتوں کے پیچھے نہ پڑو اور دین کو دنیا پر مقدم رکھو  
حقیقی عزت وہی ہے جس کے ساتھ زندہ خدا کی تائید و نصرت شامل ہو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ بنصرہ العزیز

فومودہ ۱۱ مئی ۱۹۳۹ء سقا قادیان

سینا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ بنصرہ العزیز نے ۱۹۳۹ء میں لندن زعم مسجد اقصیٰ قادیان میں صاحبزادہ مرزا نظیر احمد صاحب کا نکاح سیدہ نصیرہ بیگم صاحبہ بنت محترم صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب ایم۔ اے۔ ناظر اعلا صدر انجمن احمویہ کے ساتھ پڑھا اور اس موقع پر حضور نے ایک نہایت لطیف خطبہ ارشاد فرمایا جو خطبہ اہم و نکتہ نما ہے  
ہوا تھا اب میں تیرا دوستی اس خطبہ کو اپنی ذمہ داری پر احباب کی خدمت میں پیش کر رہا ہے

تہجد و قنوت اور آیات مسنونہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

اس دنیا کو اشتغال سے

### ایسے رنگ میں بنایا ہے

گویا اوقات انسان یہ خیال کرتا ہے کہ وہ ترقی کر رہا ہے وہ خیال کرتا ہے کہ اسے روح حاصل ہو رہا ہے وہ خیال کرتا ہے کہ وہ قدم قدم آگے کی طرف بڑھ رہا ہے مگر ابھی فائدہ عمر ہم نہیں گذرنا کہ اسے یہ محسوس ہونے لگتا ہے کہ وہ چیز جسے اس نے اپنا عروج سمجھا تھا وہ حقیقت اس کے زوال کی ابتدا تھی۔ جس نے اپنی ترقی کی بڑھی سمجھا تھا وہ اگلے گونے کی تہجد تھی اور جسے وہ بڑھنا قرار دے رہا تھا وہ حقیقت وہ پیچھے لوٹنا تھا اس کا دل اس تصور سے خوش محسوس کر رہا ہوتا ہے کہ وہ بڑھ جا رہا ہے وہ ایک ایسی سڑک پر چل رہا ہے جس میں کوئی ٹم نہیں لیکن جب وہ اس سفر کو پہنچتا ہے جو نکلنا اور شور مچانا لگتا ہے اور جس میں انسان خود کرنے کے بعد مختلف نتائج اخذ کرتا ہے تو یقین

### اسے محسوس ہوتا ہے

کہ وہ آگے کی طرف نہیں بڑھ رہا بلکہ پیچھے کی طرف لوٹ رہا ہے اسکی جوانی عمر کا جو بھی فائدہ ہوا وہ انہی انازے مختلف ہوتے ہیں کبھی کوئی چالیس سال چلتی ہے کبھی کوئی پچاس سال چلتی ہے کبھی کوئی جوانی ساٹھ سال چلتی ہے اور کبھی کوئی جوانی ستتر سال چلتی ہے ہر حال اسکی جوانی کا جو بھی اندازہ ہوا انسان اس عمر

مک چلتا چلا جاتا ہے اور اسے یہ محسوس ہوتا ہے کہ وہ جوانی کی سڑک پر چل رہا ہے مگر چلتے چلتے اسے معلوم ایک دن معلوم ہوتا ہے کہ جسے وہ چاہتا ہے سچا رہا تھا وہ دراصل واپس لوٹنا تھا سڑک باطل سیدھی معلوم ہوتی ہے اور اس میں کوئی تم دکھائی نہیں دیتا۔ لیکن

### حقیقت اس کے برعکس ہوتی ہے

اور انسان اس سڑک پر سے گذر کر پھر واپس لوٹ رہا ہوتا ہے مگر خدا تعالیٰ نے انسانی زندگی میں کچھ ایسا جادو بھرا دیا ہے کہ وہ اس لوٹنا معلوم ہی نہیں ہوتا۔ اسے سڑک میں گم ہونے کا دکھائی دیتا ہے نہ اس کے نفس میں یہ احساس پیدا ہوتا ہے کہ میں ٹیرا ہوں لیکن زمانہ کی ٹیکر بھی سیدھی ہی ہوتی ہے چنانچہ پچاس کے بعد آدھی آتا ہے ۹۰ نہیں آتا۔ اور اکاؤنٹ کے بعد باؤنڈری آتا ہے اور تالیس نہیں آتا۔ مگر باؤنڈری آتا ہے اور ہوتا ہے کہ وہ دراصل اڑتالیس ہے مگر طرے باؤنڈری کے بعد تالیس کبھی نہیں آتے گا ایک تالیس تالیس ہی آتا مگر تین تین ایسی اوقات ہیں جتنی میں بنائیں گا قیام مقام ہوگا۔ اسی طرح اسی کے بعد تو اسے قیام کے بعد سو اور سو کے بعد ایک سو ہی آتا ہے یہ نہیں ہوگا کہ اس کے بعد تیرا ہوتے کے بعد اسی یا سو کے بعد تو اسے یا ایک سو سو کے بعد سو آجائے مگر حقیقتاً بعض دفعہ سو دو کے برابر ہو جاتا ہے اور بعض دفعہ سو ایک کے برابر ہوتا ہے چنانچہ بعض لوگ جو

### سو برس کی عمر کو پہنچ جاتے ہیں

چھوٹے بچے کی طرح ہوجاتے ہیں چار پائی پر

ہر وقت پڑے رہتے ہیں اور پوتے پڑاوتے نہیں رضا یوں میں لیوٹ کر ایک جگہ سے اٹھا کر دوسری جگہ لے جاتے اور ان کے سنہ میں دودھ وغیرہ ڈالتے رہتے ہیں۔ اس وقت بظاہر ان کا عمر سو سال کی ہی ہوتی ہے مگر دراصل ان کا عمر ایک یا دو سال کے بچے جتنی ہوتی ہے وہ بڑھ چلا ہے ہوتے ہیں اور ہر ایک کو یہی نظر آتا ہے کہ وہ آگے کی طرف بڑھ رہے ہیں مگر دراصل وہ واپس لوٹ رہے ہوتے ہیں۔ غرض خدا تعالیٰ نے یہ

### ایک عجیب حیرت انگیز سلسلہ

جاری کر رہا ہے جسکو سمجھنا انسان عقل سے بالکل بالا ہے۔ آج جس لڑکے کا نکاح پڑاوتے کے لئے میں بھرا ہوا ہوں وہ مجھ سے چھوٹے سے بھی چھوٹے بھائی کا لڑکا ہے اور جس لڑکی کا نکاح ہے وہ مجھ پر حال بڑی نہیں بلکہ اس سے بڑا ایک بھائی تھا جو فوت ہو چکا ہے اس وقت میری آنکھوں کے سامنے وہ زمانہ آج بھی ہے جب کبھی ہم خطبہ پڑھنے والے نہ تھے خطبہ سننے والا نہ تھے بلکہ خطبہ اگر سنتے تو سمجھ بھی نہیں سکتے تھے مجھے یاد ہے میں سکول کی طرف سے ایک دن آ رہا تھا۔ اس لگی میں سے گزر کر گمشدگی میں سے گذر کر کم مسجد میں آتے ہیں میرے سامنے سے تریا میرا ہی ہم عمر ایک چھوٹا سا لڑکا گذرنا میرے ساتھ اس وقت شیخ یعقوب علی صاحب کا غالباً کوئی وارد دست تھے انہوں نے اس وقت اس لڑکے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے مجھے کہا میاں تیرا بھتیجا آگیا ہے اس وقت کی

بڑکے لگاؤ سے بھتیجے کو نہ معلوم میں نے کیا سمجھا

### مجھے یاد ہے

میں نے یہ الفاظ سنتے ہی ایک چھٹل لگ گئی اور دوڑ کر گھر گیا میرے تھے یہ فقرہ اس وقت ایسا ہی شرمناک لگتا جیسے کسی کو کہہ دیا جا کہ غلطی سے تم مجلس میں نکلے آگے رہو میں یہ فقرہ سنتے ہی دوڑ پڑا۔ انہوں نے کوشش کی کہ مجھے پکڑ کر ہم دونوں کو آپس میں ملا دیں لیکن میں ان سے بچھا نہیں گیا کچھ دنوں کے بعد شیخ یعقوب علی صاحب اور غالباً قاضی حسین صاحب نے کوشش کر کے ہم دونوں کو اکٹھا کر دیا اس وقت تک جو اس اختلاف کے جو حضرت

سید مسیح موعود علیہ السلام اور مرزا سلطان احمد صاحب میں تھا اور جو اس کے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مرزا سلطان احمد صاحب سے ناراض رہتے تھے ہم کبھی اکٹھے نہیں ہوئے تھے مگر اگر کچھ ہمارے پاس پاس ہی تھے مگر

### مرزا سلطان احمد صاحب

جو ملکہ باہر ملازم تھے اور ان کے بچے بھی باہر ان کے ساتھ ہی رہتے تھے اس لئے اپنے بھتیجے کو دیکھنے کا میرے لئے یہ پہلا موقع تھا ان دنوں نے ہم کو اکٹھا کیا اور پھر ایک بعد مجھ یہ دونوں ہم کو آپس میں ملاتے رہے۔ ایک دن انہوں نے میرے کانوں میں یہ بات ڈالنی شروع کی کہ اپنے ابا سے کہو کہ یہ بچہ سیت کرنا چاہتا ہے میں نے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اس کا ذکر کیا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا بچے نے کیا بیعت کرنی ہے۔ اس کو کیا تیر کہ اجرت کیا ہے اور عم کس فرض کے لئے بیعت ہوئے ہیں۔ بلکہ یہ پھر بھی میرے بچے پر سے رہے اور مجھے کہتے رہے کہ جا کر ہو اس نے بیعت کرنی ہے۔ آخر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مجھے اجازت دی اور فرمایا اسے جا کر گھر میں لے آؤ۔ چنانچہ میں انہیں اپنے گھر لے گیا۔

### جہاں تک مجھے یاد ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس وقت کوئی تعینیت فرما رہے تھے۔ آپ نے اس بچے کو دیکھا۔ اس کے سر پر لٹھے پھیرا اور کوئی بات کی جو اس وقت مجھے یاد نہیں۔ اور پھر ہم ملے آئے۔ اس کے معنی یہ تھے کہ گویا انہیں ہمارے گھر میں آنے کا پاسورٹ مل گیا۔ پھر میں بھی بڑا ہوا اور وہ بھی بڑے ہوئے اور انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دینی بیعت کر لی۔ پھر خدا کی قدرت وہ علی گڑھ گئے۔ اور شہ قند میں ایک شہزادہ میں شریک ہو گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس پر حجت ناراض ہوئے اور آپ نے سید اور اشکوں میں ان کے اخراج کا اعلان کر دیا۔ بعد میں ان کے آقا نے انہیں کہا کہ جاؤ اور سمانی مانگو چنانچہ انہوں نے معافی مانگی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہیں معاف کر دیا یہ تخیرات تھے جو بچے کو دے دیئے ہوئے چلے گئے۔ پھر

### مجھے وہ دن بھی یاد ہے

کہ جہاں آجکل مرزا گل محمد صاحب کی دوکانیں ہیں۔ وہاں ایک چوہرہ ہوا کرتا تھا جس پر عام طور پر لوگ بیٹھ جیا کرتے تھے۔ مرزا نظام الدین صاحب اور ان کے بھائی بھی وہاں بیٹھ جاتے۔ اور وہی اجری بھی بعض دفعہ بیٹھ جاتے۔ ہم بچے بھی کبھی وہاں بیٹھ لاکرتے تھے۔ میری عمر اس وقت کوئی سات آٹھ سال کی تھی۔ ہم وہاں بیٹھ رہے تھے کہ ایک چھوٹی سی لڑکی جو چار پانچ سال کی ہوئی وہاں بیٹھتی ہوئی آئی۔ اور کسی نے مجھے کہا کہ یہ لڑکی تمہارے بھتیجے عزیز احمد کی منگیت ہے۔ اس وقت تک شاد مرزا عزیز احمد صاحب سے میری ملاقات ابھی نہیں ہوئی تھی میں نہیں جانتا آجکل کے بچوں میں بھی یہ احساسات ہیں یا نہیں بلکہ اس وقت

مجھے یہ بات بڑی شرمناک معلوم ہوئی میرا دل دھڑکنے لگا گیا۔ مجھے سینہ اٹکی اور میں نے کہا یہ منگیت ہے۔ اس سے میں سمجھتا ہوں کہ بچپن میں ہی یہ بات ملے ہوگی ہوگی۔ پھر عم بڑے ہوئے عماری شادیاں ہوں اور ہمارے بچے ہوئے پھر وہ بچے پہلے چھوٹے تھے پھر بڑے ہوئے اور اب ان کی شادیوں کا وقت آ گیا ہے شاد یہ زمانے ان پر بھی آئے ہوں۔ شاد یہ لفظ اتفاق سے بھی گزرے ہوں یہ تو دی جانتے ہیں کہ یہ حالات ان پر گزرے ہیں یا نہیں۔ مگر بہر حال ہم پر گزرے لو۔ اور

### اب وہ وقت آئی

کہ ہمارے بچے خود شادیوں کے قابل ہو گئے ہیں۔ اور وہی ذمہ داریاں جو ہم پر تھیں ان پر عائد ہونے والی ہیں۔ اللہ ہترجاتا ہے کہ وہ ان ذمہ داریوں کو کس طرح ادا کریں گے۔ مگر بہر حال شادیوں کی خوشحال اپنے اندر اسرار رکھتی ہیں۔ جو ہر قوم میں خوشی کے جذبات پیدا کر دیا کرتی ہیں مگر بعض خوشیاں ایسی ہوتی ہیں جو اپنے اندر غم کے جذبات بھی رکھتی ہیں اور انسان محسوس نہیں کر سکتا فرق نہیں کر سکتا کہ غم کہاں سے شروع ہوتا ہے۔ اور خوشی کہاں ختم ہوتی ہے۔ اگر ایک طرف دیکھا جائے تو وہ جلتا ہے۔ کہ میں بڑا خوش ہوں۔ اور دوسری نگاہ سے اسے دیکھا جائے تو وہ سمجھتا ہے کہ میں بڑا غمگین ہوں۔ وہ کچھ

### ایسا اجتماع صدیق

ہوتا ہے کہ اس کی مثال دنیا میں بہت ہی کم چیزوں میں پائی جاتی ہے۔ سفیدی اور سیاہی ایک جگہ جمع نہیں ہوتیں۔ ذہن اور تہذیب ایک جگہ جمع نہیں ہوتیں۔ لیکن خوشی اور غم کا اجتماع بعض دفعہ ایسا عجیب ہوتا ہے کہ اسے دیکھ کر انسان حیران اور دنگ رہ جاتا ہے۔ ایک ہی وقت میں انسان بہت خوش ہوتا ہے۔ اور اسی وقت انسان بہت ہی غمگین ہوتا ہے۔ مثلاً وہی شادیاں جو ان دنوں ہمارے خاندان میں ہوئیں اسی ہی میں میری بچی کی شادی بھی ایسی ہی تھی آج جس بچی کی شادی ہے وہ بھی ایسی ہی ہے یعنی ان بچیوں کی بائیں ان کے بچپن میں ہی فوت ہوئیں۔ نصیر بیگم جس کی آج شادی ہے۔ اس کی والدہ بھی بچپن میں فوت ہو گئی تھی۔ جن کا میں نے ابھی ذکر کیا ہے۔ کہ وہ کیسی ہوئے میرے پاس آئی۔ اور کسی نے مجھے کہا کہ تمہارے بھتیجے کی منگیت ہے۔ اور اعتراف یہ ہے کہ جو میری لڑکی ہے۔ اس کی والدہ بھی فوت

ہو چکی ہے سو ایسے غمگینی کے اوقات میں قدرتی طور پر انسانی ذہن ان حالات کی طرف مائل چلا جاتا ہے۔ اور یہ ایک عجیب قسم کے

### مخلو طبعیات

ہو جاتے ہیں۔ کبھی انسان اپنے ذہن میں ان باتوں کو لانا ہے کہ اگر لڑکی کی والدہ زندہ ہوتی۔ تو وہ کسی خوش ہوتی۔ اور کبھی انسانی ذہن اس طرف جاتا ہے کہ اس بچی کے دل میں یا خیال آتا ہو گا۔ کہ اگر میری والدہ ہوتیں۔ تو وہ آج کیسی خوش ہوتیں۔ اور اور کبھی انسان کے دل میں یہ خیال آتا ہے کہ انسانی فطرت کو سب سے زیادہ صدمہ پہنچانے والی حیوانات تھی وہ اس بچی کو پہنچتی۔ کیونکہ لڑکی کے لئے ماں کی وفات سے زیادہ صدمہ دہلی بات اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ انسانی ذہن خیال کرتا ہے کہ وہ ایک ہی ذمہ چھٹی آرام کا زمانہ ہے یعنی

### بچپن کا زمانہ

ہم میں انسان غم کو غم اور شکر کو شکر نہیں سمجھتا۔ وہ زمانہ جو خدا نے باقی ساری دنیا کے لئے آرام کا زمانہ بنا دیا ہے وہ خدا کی عظیم الشان مصلحت کے تحت اس بچی کے لئے غم کا زمانہ بن گیا۔ پس دل ڈرتا اور انسانی قلب میں یہ واقعہ پیدا ہوتا ہے کہ کہیں اس بچی کا مستقبل بھی ٹھگن نہ ہو۔ غرض عجیب قسم کے جذبات مخلوط ہوتے ہیں۔ ایک طرف شادی ہوتی ہے اور ایک طرف انسانی ذہن غم قسم کی باتیں پیدا کر کے اس کے سامنے لاتا ہے۔ کسی اور کا دل ذکر ہے خود

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کو ہی دیکھ لو کہ آپ نے کیسے تکلیف دہ حالات میں پرورش پائی۔ آپ کے والد آپ کی پیدائش سے ہی پہلے فوت ہو چکے تھے۔ اور آپ کی والدہ آپ کی پیدائش کے کچھ عرصہ بعد وفات پا گئیں۔ اور آپ کال طور پر یتیمی کی حالت میں آ گئے۔ اس کے بعد آپ کچھ عرصہ تنہا اپنے دادا حضرت عبدالمطلب کے پاس رہے۔ اور جب وہ بھی وفات پا گئے۔ تو اپنے چچا حضرت ابو طالب کی گرفتاری میں آ گئے۔ اس میں کوئی نہیں کہ انہوں نے آپ کے ساتھ بڑی محبت اور پیار کا سلوک کیا اور آپ کے

### جذبات اور احساسات

کا ہر طرح خیال رکھا۔ کہ آپ کی یہ کیفیت یہ تھی۔ کہ جب آپ کے چچا کے گھر میں

گوانا تقسیم ہوتا تو انہیں بتانی ہر کہ آپ کبھی ٹوکھ کر اپنی چچی سے کھانا نہیں مانگا کرتے تھے۔ بلکہ خاموشی سے ایک کونہ میں کھڑے ہو جاتے۔ دوسرے بچے خور چماتے اور اچھیل اچھیل کر اپنی والدہ سے چیزیں لیتے۔ مگر آپ

### ایک گوشہ میں

خاموشی کے ساتھ کھڑے رہتے گویا سمجھتے میرا اس گھر میں کیا حق ہے۔ اگر یہ لوگ مجھے کچھ کھلاتے ہیں تو وہ حق ہے۔ تو حقیقت مجھ پر احسان کرتے ہیں۔ ورنہ میرا حق نہیں کہ میں ان سے کچھ مانگا سکوں۔ غرض آپ نے اپنے بچپن کا زمانہ انتہائی

### تکلیف و حالات

میں گزارا۔ اور پھر بڑے ہوئے تو محکمہ والوں نے آپ کو اپنے منظم کا تحتہ مشق بنا لیا۔ یعنی پھر ایک دن آیا۔ جبکہ وہی جو اپنے آپ کو لاوارث سمجھتا تھا۔ جو اپنے جہاں کے گھر میں بھی اپنا کوئی حق نہیں سمجھتا اور جسے محکمہ والوں نے بھی انتہائی دکھ دیا تھا۔ مگر میں

### فاتحانہ طور پر

داخل ہوا۔ اور اس نے تہ تہ میں سے محض ہر کہ جہاں کہ تہ اب تمہارے ساتھ کیا سلوک کیا جائے اور انہوں نے کہا آپ ہم سے دی سلوک کریں۔ جو یہ وقت نے اپنے بھائیوں کے ساتھ کیا تھا۔ تمہارے آپ نے فرمایا

### لا شرب علیکم البیور

جاؤ آج تم پر کوئی گرفت نہیں میں نے تمہیں معاف کر دیا۔ حالانکہ مکہ والوں نے آپ سے جو کچھ منگوا کیا تھا۔ وہ اپنا خاندان تھا کہ آج بھی تاریخ میں ان واقعات کو پڑھ کر بدن کے رشتے ٹھنکے ہو جاتے ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ لا شرب علیکم البیور کے معنی یہ نہیں تھے کہ وہ مقہوم حال ہوگی جو

### استدانی زمانہ میں

میں ایمان لانے والوں کو حاصل تھا۔ لا شرب علیکم البیور کے صحت اتنے معنی تھے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں معاف کر دیا۔ ورنہ جو مقام استدانی زمانہ میں ایمان لانے والوں کو حاصل تھا وہ کدواؤں کے



یہاں تک کہ دریں صفت صحابہ سے بھی گئی  
پھر باہم صفت عربوں شروع ہوئی اور وہ بھی  
پڑ پڑ کر۔ اور عرب جنہوں میں بیٹھے جو جگہ  
رہ گئے۔ رؤساء وہاں آکر بیٹھے اور پھر  
مٹھ کر نوٹھی میں چل گئے اور انہوں نے  
ایک دور سے لاطرف دیکھ کر کہا

### ہم کون لوگ ہیں؟

انہوں نے کہا کہ تم کہہ دو۔ اور یہ کون  
لوگ ہیں جن کو ہم میں جگہ دی گئی۔  
انہوں نے خودی کہا کہ تم کہہ دو وہ ذلیل  
موت جو ہمارے خدمت گزار ہوا کرتے تھے  
پھر انہوں نے ایک دور سے کہا کہ کیا تم  
نے دیکھا کہ آج ہم سے کیا لوگ ہوئے  
ایک ایک کر کے فقیر اور غریب لوگ آگے  
بٹھائے گئے اور غریبوں کو ہم نے تو جمع کیا  
یہاں تک کہ ہم کو جو عربوں میں بیٹھا پڑا۔ کیا  
اس سے بڑھ کر بجا رکھ لو اور بھی ذلت  
ہو سکتی ہے۔ ان سے ایک جو زیادہ  
مشریف و طبع تھا اسے اپنے اندر روحانیت  
رکھنا تھا اس نے کہا یہ بالکل ٹھیک ہے۔  
کہ یہ ذلت ہمارے لئے ناقابل برداشت  
ہے۔ مگر کیا ہم خود اس ذلت کے ذمہ دار  
نہیں۔ ہم نے جو صحابہ اور صحابہ کرام کا مقابلہ کیا  
اور وہ یہ ایمان لائے وہوں کو خود دیا۔ مگر یہ  
وہ لوگ تھے جو جگہ کے ساتھ رہے۔ میں اب

سجاد اور ان کا مقابلہ پورتا ہے۔ وہ  
لوگ جو وہی بات تو سمجھتے اور  
انہوں نے تسلیم کیا

مگر سب جاری ہی غلطیوں کا نتیجہ ہے۔ مگر  
انہوں نے کہا اب اس کا کوئی علاج بھی  
ہو سکتا ہے اور اس کا وہی صورت نہیں  
ہو سکتا جس سے ذلت اور دوسروں کا بردبار  
دراغ ہم سے دور ہو سکے۔ تب وہی جو ان  
سب میں سے زیادہ سمجھ دار تھا پھر بولا  
اور اس نے کہا اگر تم سے ہی اس کا علاج نکالنا  
کرنا چاہیے۔ چنانچہ انہوں نے جھسکا  
اجازت مانگی اور وہ آپ کی خدمت میں  
جا رہے گئے اور کہنے لگے آج جو کچھ ہم سے  
سلوک ہو رہا ہے ہم اس کے بارے میں کچھ عرض  
کرنے آئے ہیں۔ حضرت غزوہ رضی اللہ عنہ  
کا حال ان اسباب عرب باد رکھنے میں نہایت  
مشہور تھا اور وہاں پہنچنے کے بعد وہاں  
کاظمت اس عظمت کے ایک ہیں جب انہوں  
نے یہ بات کہی تو آپ کی آنکھوں میں آنسو  
پڑ پڑا آئے اور آپ نے فرمایا میں سمجھا ہوں  
کچھ میں سن رہی ہوں۔ تم جانتے ہو یہ وہ لوگ  
ہیں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ  
ہیں اور ان کو جس سے میرا ذہن متاثر کرے  
ان کو مقدم رکھنا۔ انہوں نے کہا ہم یہ بات  
سمجھ کر ہی آئے ہیں۔ مگر اب آپ سے یہ

دیکھنا چاہتے ہیں کہ کیا اس کو انہی صورت میں  
جس سے یہ بدلنا درختم سے دور ہو سکے  
حضرت عمر رضی اللہ عنہ بڑے  
رفیق القلب تھے

یہ سنتے ہی آپ کی آنکھوں میں آنسو آگے  
آپ کی آنکھوں کے سامنے وہ تمام نظارہ  
آگیا کہ کس طرح یہ لوگ لمبی تیرہ ہوں بلکہ  
بیٹھا کرتے اور لوگ ان کے سامنے بیٹھے  
ہوئے دینے ہاتھ جڑا کرتے تھے کہ آپ جہاں سے  
بادشاہ اور سردار ہیں اور پھر کس طرح اسی  
سرداری اور حکومت کے گھڑیوں میں وہ صحابہ  
کو تکلیفیں پہنچا کر تھے پھر تمام نظارے  
کے بعد دیگرے آپ کی آنکھوں کے سامنے  
آگے اور آپ کی اس قدر رفت طاری ہوئی  
کہ الفاظ آپ کے منہ سے نہیں نکل سکے آپ  
نے کوشش کی کہ وہاں سے ان کی بات کا جواب دیں  
مگر ذلت کے غلبہ کی وجہ سے آپ جواب نہیں  
دے سکے۔ صرف آپ نے رونا ہاتھ اٹھایا اور  
شمال لاطرف جہاں وہ دن لڑائی ہو رہی تھی  
اشارہ کر کے کہا ہاں۔ یعنی اب ہمارا

### اس ذلت کا صرف ایک ہی علاج ہے

اور وہ یہ کہ تم یہاں سے چلے جاؤ اور اس جہاد  
میں شامل ہو جاؤ جو شام میں کفار سے بنا جا رہے  
اور وہاں مارے جاؤ چنانچہ وہ خاموشی سے  
اٹھے اور انہوں نے کہا کہ تم تمہارے ہمراہ  
نے ہمیں یہ مشورہ دیا۔ ہم اب اس مشورہ پر عمل  
کر کے رہیں گے۔ چنانچہ وہ چھوڑ چلا گیا  
دہاں سے نکلا اور وہ جگہ جگہ میں  
مارے گئے۔ ان میں سے ایک جگہ وہیں  
نہیں آیا۔ اس وقت سے میں ایک عظیم نشان  
سبق بنا ہے اور وہ یہ کہ وہی علم کے حالات ہمارے  
نے بھی کمال خوشی اور تازگی کا ذریعہ بن سکتے ہیں  
بشرطیکہ ہم اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے پروردگار  
اور بشرطیکہ ہم کلیتہً خدا تعالیٰ کو چاہیں۔  
جس خدا نے ہر طالب کے ایک کوئی بھی بیٹھو تو  
بیٹھتے ہو عظیم نشان تو وہی اور اسے  
انہماں کمال نظر آ رہا۔ اس خدا کے خزانے  
آج ختم نہیں ہو سکے۔ آج بھی اس کے خزانے  
کھلے ہوئے ہیں۔ آج بھی وہ اپنے پیاروں  
کی خاطر اسی قسم کے نظارے دکھانے کی  
قدرت رکھتا ہے چنانچہ بیٹھو

### اسی قسم کا نظارہ

خدا تعالیٰ نے حضرت سید محمد غوث علیہ السلام کے  
متعلق دکھی یا۔ ٹیپ فرماتے ہیں کہ  
لفظان اللہ واحد کان الکی  
د صورت اللہ مطعم الہی  
کسی دن مراد حال تھا کہ لوگ اسے دست خا

سے چا کھا اٹھا کہ میرے آگے رکھ دینے اور  
چر کچھ وہ دیتے ہیں کھانا کھا کر۔ مجھے ان سے  
جو کچھ ملتا ہے اسے ان کا رقم سمجھتا تھا  
یہ حال نہیں رہتا تھا کہ اس چیز پر ہر کوئی  
حق نہیں ہے۔ مگر آج وہ دن ہے کہ غفروں  
کے گھر اور خاندانوں کے خاندان میرے  
ذریعہ مل رہے ہیں۔ میں نے بعض بڑے بڑے  
لوگوں سے اپنی تانی صاحبہ کے متعلق سنا ہے  
انہوں نے انہیں صاف کہے۔ وہ بعد میں  
احمدی بھی ہوئیں اور پھر بھی ان میں اور  
اب بعض متغیر میں دفن ہیں۔ مگر لوگ سنا یا  
کرتے تھے کہ جو ان کے ایام میں حضرت سید محمد  
علی رضی اللہ عنہ کے ہاں جب کوئی مہمان  
آتا اور یہ کھانا تیار کرتے تھے کہ تیرے  
کہلا سمجھتے کہ تمہارے مہمانوں کے لئے ہمارے  
یاں کوئی کھانا نہیں۔ آخر حضرت سید محمد  
علی رضی اللہ عنہ کے ہاں سے مہمان کو  
اس کا کھانا نکلا دیتے اور خود کھانے اور  
بعض دفعہ جب کوئی کھانا کھا کر پورا آدمی  
جانید اور کما کما ہے۔ آپ اس سے اس کو  
کیوں کرتے ہیں۔ تو وہ کہتے ہیں۔ اے میرے سارا  
دن جیسے بیٹھا رہتا ہے اس کا کھانا نکال  
کی تعلق ہے۔ یعنی یہ سارا دن سید محمد  
رضی اللہ عنہ کا کھانا کھانے کا تعلق ہے۔  
یہ سارا کھانا کھانے اور اس کا مطلب  
یہ ہے کہ اسے کب کب خانا کھانے  
مہمانوں کا ہاتھ نہیں جاتا تو اس کا کھانا  
سے بھی کوئی تعلق نہیں ہو سکتا۔ اب کچھ وہ  
حالت کہ

### قادیان ایک کوردہ تھا

جس کو دنیا میں کوئی بھی نہیں جانتا تھا اور  
کجاہ حالت کہ خدا تعالیٰ نے دین کی تمام  
نزقات کا مرکز قادیان کو بنا دیا۔ اور آج سندھ  
و اسلام کو جو بھی عظمت حاصل ہوگی اس  
عظمت کی بنیاد رکھنے والی قومیں ہیں  
تاویر اور نکلیں گی۔ مجھے یاد ہے ہم چھوٹے  
بچے تھے تو تانی صاحبہ میں دیکھ کر ہمیشہ  
یہ کہتا کرتے تھے کہ "جیسا جیسا کاں اور جیسی  
لوگوں کو جیسے باب غراب سے دینے ہی اس  
کے بچے ہیں۔ چونکہ حضرت سید محمد غوث رضی اللہ  
عنہ کے ہاں ان لوگوں کی مخالفت کی وجہ سے الگ  
رہتے تھے اس لئے وہ آپ کو اچھا نہیں  
سمجھتے تھے اور انہیں شک و رہتا تھا کہ وہ  
مجھے نہ اسلام نہیں کرتا تو خدا تعالیٰ کے ان  
زندہ معجزات کو دیکھنے کے بعد کوئی کھن ہے  
کہ لوگ دین کو دنیا پر مقدم کریں اور پھر  
خدا ان کے لئے ہیں

اپنے تازہ حجرات اور نشانات  
نہ کہانے۔ یہ کہہ کر غلط ہے

کردہ سمجھنے میں اصل عزت وہ ہے جو دین  
کی طرف سے ملتی ہے۔ حالانکہ اصل عزت وہ  
ہے بلکہ حقیقی عزت وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی  
طرف سے حاصل ہوتی ہے۔ مرزا سلطان احمد  
صاحب جو میرے بڑے بھائی تھے وہ ڈاکٹر  
ہو کر رٹائر ہوئے تھے اور انہوں نے کمال سے  
ان کی اچھی عزت تھی۔ لیکن تم سمجھتے ہو کہ وہ  
میرا ہیست کرتے تو ان کو وہ مقام حاصل ہو سکتا  
جو آج حاصل ہے۔ آج ان لوگوں کو ان کا نام  
ادب سے لینے امدان کے لئے دیکھتے ہیں  
لیکن اگر وہ میرا ہیست نہ کرتے تو ان لوگوں کو  
ان کا نام لینے ہی نہیں سمجھتے۔ تو دنیا کی اکثر  
ادوار کوٹھنگی کی گئی ہے کہ ہندسے کسی کام  
نہیں آتے صرف

### اطاعت ہی تھی

جو ان کے کام آئی۔ کوئی کچھ بڑے بھائی کا ایک  
چھوٹے بھائی کی بیعت کرتا ہوں اس کے بچوں  
کے برابر جو معمولی فریبانی نہیں ایک تاج گھوڑ  
تھا جو ان کو مینا پڑا۔ مگر اس نے تاجی خان کی جہت  
کی زندگی کو سنو اور وہ یہ کہ اس نے دونوں چیف  
جسٹس صاحب یہاں آئے تو وہ مجھے ہاتوں  
ہاتوں میں کھینٹے کہ کہا آپ خانا کھانے کو  
آپ کے والد زندہ ہوتے تو وہ آپ کی بیعت  
کو سمجھتے ہیں انہیں کہا کہ میرے والد تو باقی  
سلطنت تھے اور میں ان کا دورا خلیفہ ہوں۔ میں  
ان کی بیعت کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا  
ہاں میں آپ کو یہ بتا سکتا ہوں کہ جب میں خلیفہ ہوا  
ہوں تو میرے والد زندہ تھے اور انہوں نے  
میرا ہیست کی۔ اسی طرح عہدہ نے میرا ہیست  
کی۔ اور پھر میرے بڑے بھائی نے میرا ہیست کی  
انہوں نے یہ باتیں سن کر پڑی ہیبت کا اظہار  
کیا اور کہا یہ بہت بڑی فخریہ بات ہے۔

### ولادت

سید محمد عظیم مولانا جلال الدین صاحب  
عظیم مولانا عبدالمعز بیٹوں صاحب کو  
جو لندن میں رہتے ہیں اور تخلص احمدی ہیں  
انہوں نے فرزند عطا فرمایا ہے۔ حضرت  
امیر المؤمنین امیر اللہ علیہ السلام کے لئے  
سے نو مولود کا نام رکھنے کے لئے دستاویز  
تھی تھی جناب پرنسٹن سیکرٹری صاحب  
کھتے ہیں کہ حضرت مولانا عبدالمعز بیٹوں صاحب  
کے بچے کی پیدائش پر مبارک باد دیتے ہوئے  
فرمایا ہے کہ عبدالرشید نام رکھیں  
اللہ تعالیٰ مولود محمد کو نیک اور  
خادم دینی بنائے اور وہی عطا فرمائے

کراچی میں خاکسار کی بی بی ہے۔ دعا فرمائیں  
تعالیٰ صحت عطا فرمائے۔ امین رسولی عبدالحکیم

توانت سے کا بوجھانہ بڑی چیز ہے۔ انہ  
تھا ملے قادیان کو خصوصاً حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے شاندار انوکھے  
نیا ہے کہ وہ

### دین اسلام کی خدمت میں

اور دین کو عزت کے مقام پہنچا میں۔ اس  
نے نہیں مہیا کردہ دنیا کا میں اور اس  
پرو نام عمر متولی میں اور بیعت شرف اور  
عفت ہے جس کی وجہ سے حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام نے شاندار کا ایک اونٹ سے  
ادنے خدا اس سے بہت زیادہ عزت دھتا  
ہے۔ جتنی عزت دنیا میں کوئی برے سے  
بڑا آدمی رکھتا ہے۔ آج یہ عزت نظر  
نہیں آتی۔ لیکن کہ عزت کرنے والے معمولی  
لوگ ہیں۔ لیکن جہاں بادشاہ اس سلسلہ  
میں داخل ہوئے اور انہوں نے حضرت مسیح  
موعود علیہ السلام کے شاندار کے ازاد کی  
عزت کا تو اس وقت لوگ محسوس کیجئے  
کہ اس شاندار کے ازاد کو کتنی بڑی عظمت  
حاصل ہے یہ نہیں کہ اس وقت عزت زیادہ  
ہو جائے گی۔ عزت تو اس قدر ہوگی جتنی  
آج ہے۔ مگر چونکہ لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ جس  
برے آدمی عزت کریں تو وہ عزت بڑی  
ہوتی ہے۔ اور جب چھوٹے عزت کریں تو  
وہ عزت معمولی ہوتی ہے۔ اس لئے جب  
بادشاہ اور بڑے حکام عزت کریں گے  
تو اس وقت لوگ کہیں گے کہ اس شاندار کی  
عزت بہت زیادہ ہوگی۔ حالانکہ عزت تو  
آج جو حاصل ہے۔ مگر چونکہ عزت کرنے  
والے اکثر معمولی آدمی ہیں۔ اس لئے لوگوں  
کو یہ عزت کوئی بڑی دکھائی نہیں دیتی بہ حال

### خدا یہ فیصلہ کر چکا ہے

کہ وہ اس شاندار کو ترقی دے۔ چنانچہ جب  
خدا اپنے بے بادشاہ تیرے کیڑوں سے  
برکت دھونڈھینے کے۔ تو اس کا یہی مقوم  
ہے کہ تیرے جو تھوڑی دیر کے لئے بہت  
حاصل کر سکتے ہیں۔ جب خدا ان کو یہ برکت  
دے گا تو وہ لوگ جو حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے شاندار کے  
ازاد ہوں گے۔ ان کو کیوں عزت نہیں  
دے گا۔

### پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کی ذریت کو ہمیشہ دین کی خاطر اپنی  
زندگیاں بسر کرنی چاہئیں۔ کیونکہ انہی سے  
لوگوں نے برکتیں حاصل کرنی ہیں۔ اگر ان  
برکتوں کے دارت ہو جائیں اور خدا تعالیٰ  
کے فضلوں کو جذب کر لیں۔ قرآن کے

حق میں بہت سے خدائی وعدے  
موجود ہیں۔ لیکن اگر وہ دین کی خاطر  
اپنی زندگیاں بسر نہیں کریں گے تو خدا تعالیٰ  
کو تو کبھی پرواہ نہیں۔ وہ غنی و فقیر  
العالمین ہے وہ اپنے روحانی فضل  
ان سے اٹھائے گا۔ شب و دن اس  
وقت بچان کی عزت کرے گی۔ لیکن جو خاندان  
ایک دفعہ اونچا ہو جائے لوگ ایک ایسے عمو  
تک اس کی عزت کرنے پر مجبور رہتے ہیں  
لیکن خدا کے حضور ان کی کوئی عزت نہیں  
ہوتی۔ جیسے آج کئی سید ہیں مگر نو مسلموں سے  
بھی بدتر ہیں۔ لیکن انہیں شاہ صاحب  
شاہ صاحب ہی کہتے ہیں۔ حالانکہ خدا تعالیٰ  
کی نگاہ میں ایسے سید کی نسبت اس اونٹ  
انسان کی زیادہ عزت ہوتی ہے جو اسلام  
کے احکام پر عمل کرتا ہے۔ پس ظاہر کی عظمت  
چیز نہیں۔ اصل عظمت وہی ہے جو روحانی  
دعوت میں حاصل ہوتی ہے۔ ظاہر کی عظمت تو  
اب ہمارے شاندار کی شاندار کے فضل  
سے چینی چلی جائے گی۔ کیونکہ جو خاندان بڑے  
ہو جائیں۔ اس کے ازاد کو بد میں روحانی  
اور اخلاقی شان سے گری بھی جائیں

### دنیا ان کا ادب کرتی ہے

مگر بہ حال اس وقت ان کی حقیقت انہی  
قدیم کی سما ہوتی ہے۔ جس طرح بعض دفعہ  
پرائی پھی ہوتی جوتی کو احتیاط سے اٹھا  
لیا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ یہ تھوڑا بچا  
ہوتی جوتی ہے۔ حالانکہ اپنے زمانہ میں اس  
بچھا ہوتی جوتی کی کوئی وقت نہیں ہوتی  
اس کا طرح بڑے شاندار کے ازاد اگر سید  
میں خراب بھی ہو جائیں تو آثار قدیمہ سمجھتے  
ہوتے ان کی کچھ عزت کی جاتی ہے۔ لیکن  
وہ حقیقی عزت نہیں ہوتی۔ حقیقی عزت  
فہم ہوتی ہے۔ جس کے ساتھ زندہ خدا  
کی نصرت شامل ہو۔ اور اگر کسی کے  
ساتھ زندہ خدا کی نصرت شامل  
نہیں تو خواہ لوگ اسے کس قدر عزت  
کی نگاہ سے دیکھیں وہ مردہ داور  
روحانی لحاظ سے مردہ ہے اور  
قطعاً زندہ کہلانے کا مستحق نہیں البتہ  
وہ لوگوں کو زندہ دکھائی دیتا ہے مگر خدا  
تعالیٰ کی نگاہ میں مردہ ہوتا ہے کیونکہ اس  
روحانی قوت مردہ اور بیکار ہوتی ہے۔

### عبداللہ انعم کے متعلق پیشگوئی

کہ اگر وہ اسلام کے حلال بد زبان سے باز نہ  
آیا تو زندہ ماہ کے اندر بلاک ہو جائے گا۔  
اور انعم نے اس خصوص میں پیشگوئی کی جس سے  
مشائخ بزرگ اپنے رویہ میں تبدیلی کر لی اور وہ  
بلاک سے بچ گیا۔ مگر اس پر مخالفین نے بہت  
شور مچایا اور کہا کہ مرزا صاحب کی پیشگوئی جھوٹ  
نکلے۔ اس زمانہ میں جو نواب صاحب بہادر  
تھے اور جن کا نام بیگم بہادر صادق پانچ اول  
تھا ایک دن ان کی مجلس میں بھی اس پیشگوئی کا  
ذکر آیا اور لوگوں نے کہا شروع کر دیا کہ  
مرزا صاحب نادان یا بی پیشگوئی جھوٹی نکلے۔  
اور درباریوں نے بہت کچھ ہنسی اور استہزا  
سے کام لیا شروع کر دیا۔ یہی مذاق ہو گیا  
تھا کہ نواب صاحب بھی اس میں شامل ہو گئے  
اور انہوں نے کہا کہ ہاں پونہ لوگ پیشگوئی  
کر دیتے ہیں اور اپنے آپ کو خدا رسیدہ ظاہر  
کرتے کی طرح پیش کرتے ہیں۔ مگر ان پیشگوئی  
پوری نہیں ہوتی تو ان کی منگی حل جاتی ہے  
اور ظاہر ہوتا ہے کہ وہ کس روحانیت کے  
مالک تھے

### نواب صاحب پیر چاچراں شریفیہ والے

بھی اس مجلس میں موجود تھے۔ جب تک لوگ  
مذاق کرتے رہے وہ غار ہوش سے بچنے لگے  
مگر جب نواب صاحب بھی رشک ہو گئے تو چونکہ  
وہ نواب صاحب کے برتر تھے اور ان کو ڈانٹ  
ڈپ بھی کیا کرتے تھے اس لئے وہ جوش میں  
آگے اور انہوں نے نواب صاحب سے مخاطب  
ہوتے ہوئے کہا تم کو کیا معلوم ہے کہ پیشگوئی  
کیا ہوتی ہے اور تم ایسی باتوں میں کیوں دخل  
دیتے ہو۔ تم مجھے بھوکا سمجھو زندہ سے  
مجھے تو اس کی لاش اپنے سامنے نظر آ رہی ہے  
اور حقیقت بھی یہی ہے۔ انعم اور وقت  
روحانی لحاظ سے زندہ نہیں تھا مگر چکا تھا  
کیونکہ جب اسے کہا گیا کہ تم جو شخص ادر  
علیہ السلام کے متعلق کہتے ہو کہ وہ لغو ذبا  
جھوٹے اور دجال تھے۔ مگر قرآن اس  
شرارت سے بے اثر ہے اور رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وسلم کے متعلق ایسے کلمات کا استعمال کرنے  
نہیں دیکھا تو پندرہ ماہ کے اندر تم ہاوی میں  
آئے جاؤ گے۔ تو اس نے دیکھو تو سننے ہی  
اپنے کانوں کو ہانڈا دکھایا اور کہا میری تو بہ  
ہی آئندہ ایسے الفاظ نہیں کہوں گا۔  
پس وہ مردہ تو رہ چکا۔ کیونکہ جس مذہب اور  
جس عقیدہ پر وہ اپنے ایمان رکھتا تھا اس کو  
اس نے اپنے عمل سے باطل ثابت کر دیا۔  
اور کہ باوجود پہلا انعم ذرا بلکہ بیٹے  
انعم کو ایک موت آگئی

اور اب ایک یا انعم نہ گیا۔ یہی بات چاچراں  
شریفیہ نے جو پڑھے انہوں نے بھی کچھ  
اور فرمایا کہ تم غلط کہتے ہو کہ انعم زندہ سے  
مجھے تو اس کی لاش سامنے نظر آ رہی ہے۔  
تو بہت سے لوگ بغا پر زندہ نظر آئے ہیں  
مگر حقیقتاً وہ مردہ ہوتے ہیں اور بہت سے  
بغا پر مردہ دکھائی دیے ہیں۔ مگر حقیقتاً وہ  
ذیل ہوتے ہیں۔ عزت وہی ہے جو خدا تعالیٰ  
کی طرف سے آتی ہے۔ اور زندہ ہی ہے  
جس کا جام اس کی طرف سے تقسیم ہوتا ہے  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے شاندار اور  
آپ کے متبعین کے لئے بھی انہی تھا لے

### برکتوں کے دروازے

کھول دیئے ہیں۔ بلکہ وہ دنیوی عزتوں  
کا حصول دینا ہوتا۔ زار زدی۔ خیرا کافی منج  
نہیں مگر دنیا کا پورا منج سے اس طرف روئے  
گما نامنح ہو کر دین کو دنیا پر مقدم نہ رکھنا  
اور کھول پھرنے کے لئے ہی مشغول رہنا۔ اس سے  
مومن کا کام صرف اتنا ہے کہ وہ دنیا کے لئے  
وقت خرچ کرے جتنے وقت کے بعد اسے روئے  
مل جائے۔ اور اس سے زیادہ وقت جتنا ہوتے  
خدا کے دیوں کے لئے صرف کرے کہ دنیا کی ترقی  
میں کہ وہ اس کا مقابلہ کرے۔ یہ چیز ہے جو  
خدا ان لوگوں کے لئے پسند نہیں کرتا جن کے لئے  
اس نے روحانی اور اخروی عزتیں مختار  
کی ہوتی ہوں۔ اور لوگ اگر دنیا کے لئے  
طرح مشغول ہو جائیں تو وہ ان کو منافقت بھی  
کر دیتا ہے۔ لیکن اگر وہ لوگ اس طرف توجہ  
ہیں جن کو اس نے اپنی طرف سے عزتیں دیئے  
کا وعدہ کیا تو وہ ان کو بھی منافقت نہیں کرتا۔  
مخزن میں یہ بتا رہا تھا کہ ہمارے ملک میں

### بے ماں کے بچوں کی شادیاں

بھی رقت پیدا کرنے کا موجب ہوتی ہیں۔ اور کئی  
قسم کے جذبات دل میں اٹھنے لگ جاتے ہیں  
گویا کچھ چاری شال بالکل وہی ہے جو توحات  
کی ہیں بھی والدین صاحب ان عریضے کے لئے  
وہ لکھتے ہیں ایک دفعہ میں نہیں جا رہا تھا۔  
کرستیں میں نے ایک درخت پر ایک کو سے اور  
کو تو اسے پیٹنے دیکھا۔ وہ پیٹنے لگا اور  
پیٹنے لگا اور پیٹنے لگا اور پیٹنے لگا اور  
سوچا رہا کہ کو سے اور کو کو کا کہیں ہو  
کیا ہو رہے۔ مگر کچھ بھی نہ لگا۔ لیکن یہ  
سے نہیں کیا کہیں اس کی حالت معلوم کر کے  
جاؤ گا۔ چنانچہ میں وہیں گیا اور کافی  
بیٹھا رہا۔ آخر وہ دونوں نے تو مجھے معلوم  
ہوا کہ دونوں ہی نکلے ہیں اور اس مناسبت  
کی وجہ سے وہ لیک جگے جگے ہیں۔ وہ تو کو سے  
اور کو کو کا اجتماع ہے جو اس نظر آتا تھا۔ مگر

# سندھ نوٹس

مذکورہ ذیل گورنمنٹ میں درج شدہ کاموں کی سرانجام دہی کے لئے زیر دستخطی کو نظر ثانی شدہ ذیل پر سبھی شرح فیصد نرخ کے اندر درج دیئے گئے ہرگز مقررہ فارموں پر اس سلسلہ کے ساتھ سے ادا ہونے کو ضروری ہے۔ یہ فارم اس دفتر سے درج بالا تاریخ کے ساتھ لیا جائے۔ نئے تک ایک روپیہ فی خانہ کے لئے ب سے حاصل کئے جا سکتے ہیں۔ یہ سندھ نوٹس دو ذرا ہر بارہ نئے ہر ہر فارم کو لئے جائیں گے۔

تعمیر لائسنس ذمہ دار جو ذیل عرصہ  
مذکورہ پر سٹیج ہے ماسٹر لاپور  
کے پاس سبج  
کرنے ہوا

- ۱۔ چنگ چھترہ میں سینٹ کے گورنمنٹ کی تعمیر
- ۲۔ چنگ میں گورنمنٹ ٹیڈ سامان لادنے کے پچاس فٹ ایسے پلیٹ فارم کی تعمیر
- ۳۔ چنگ ایسٹ میں سینٹ پر درجہ چہارم کے آٹھ فوٹ سٹات کو اڑھن کے ساتھ سینٹ کی دیوار کی تعمیر
- ۴۔ چنگ چھترہ میں ماسٹرز کے پلیٹ فارم پر سینٹ سینٹر کی مرمت اور ان کی تہہ بنی
- ۵۔ گورنمنٹ میں سینٹ نمبر ۱۱۹ پر سی لاس و سٹاٹ/۱ پر ایک روٹ زائڈ گیٹ لاج کی تعمیر
- ۶۔ چنگ چھترہ میں ماسٹرز کے پلیٹ فارم میں ماسٹرز کے پلیٹ فارم کی مرمت
- ۷۔ چنگ چھترہ میں ٹی سٹاٹ اور ٹی سٹاٹ کی تعمیر

روپے ۱۵۰۰۰/-  
روپے ۶۰۰/-  
چارہ

- ۱۔ ڈیپارٹمنٹ کے ماسٹرز کے پلیٹ فارم پر سینٹ کی تعمیر
- ۲۔ گورنمنٹ میں درجہ چہارم کے سٹات کو اڑھن میں ایڑیاں اور تہہ بنی
- ۳۔ ڈیپارٹمنٹ کے ماسٹرز میں درجہ چہارم کے سٹات کے لئے چار فوٹوں کے پچھتہ سینٹ اور چھترہ کی تعمیر
- ۴۔ گورنمنٹ میں پانی کی ٹینک کی صفائی
- ۵۔ چنگ چھترہ میں پانی ٹائپ ۱-۱/۱۱-۱۱ کے مطابق سٹات کو ٹینک کی مرمت
- ۶۔ ڈیپارٹمنٹ کے ماسٹرز میں بلاک نمبر ۱۱ اور ۱۳ کے لئے پردہ کی دیوار کی تعمیر
- ۷۔ ڈیپارٹمنٹ کے ماسٹرز میں ٹیڈ ٹینک پینچھ مانی سٹات کی مرمت
- ۸۔ گورنمنٹ میں ایفٹا
- ۹۔ گورنمنٹ میں بی ڈی پورٹل کے ٹینک کی کچی اور سٹات کو اڑھن کی کچی صفائی
- ۱۰۔ چنگ چھترہ میں سینٹ ماسٹرز اسٹیشن اسٹیشن کے درجہ چہارم کے کو اڑھن میں ایڑیاں اور تہہ بنی
- ۱۱۔ گورنمنٹ میں آؤٹ پوسٹ کی تعمیر

روپے ۲۵۰۰۰/-  
روپے ۶۰۰/-  
چھترہ

۱۲۔ ڈیپارٹمنٹ کے ماسٹرز میں ٹیڈ ٹینک پینچھ مانی سٹات کی مرمت

مذکورہ ذیل گورنمنٹ میں درج شدہ کاموں کی سرانجام دہی کے لئے زیر دستخطی کو نظر ثانی شدہ ذیل پر سبھی شرح فیصد نرخ کے اندر درج دیئے گئے ہرگز مقررہ فارموں پر اس سلسلہ کے ساتھ سے ادا ہونے کو ضروری ہے۔ یہ فارم اس دفتر سے درج بالا تاریخ کے ساتھ لیا جائے۔ نئے تک ایک روپیہ فی خانہ کے لئے ب سے حاصل کئے جا سکتے ہیں۔ یہ سندھ نوٹس دو ذرا ہر بارہ نئے ہر ہر فارم کو لئے جائیں گے۔

## وہ خدا تعالیٰ کے ہو جائیں

قرآن کو بھی عزت ہی ملتی ہے اور ان کے علم اور وہ بھی خوشی سے بھر سکتے ہیں باقی رہی حرم نے داؤں کی جہاد کی سوئی تو ایک عارضی جہاد ہی سے چنانچہ ہر کت کی خبر سن کر اسلام نے زبان سے جو کہہ کرے گا ایشاد فرمایا ہے وہی اس قدر امیر فرما ہے کہ اس کو زبان سے نکالنے کے بعد کوئی تکلف باقی نہیں رہتا۔ اسلام کہتا ہے جو کسی کی موت کی خبر سنی تو تم کہو انا لله وانا الیہ راجعون۔ یعنی اس سے مراد ہے کہ اس کے ہر اور جہاں تم جا رہے ہو وہیں ایک دن ہم بھی آ رہے گے۔ دنیا کی جہادوں میں بیٹک تکلیف ہو سکتی ہے مگر اس کو جہاد کی جہاد میں جو موت کی جہاد ہے اگر انسان اپنا ہر تمام ہر ذوق کی زیادہ تکلیف نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ انا لله وانا الیہ راجعون میں امر تھا ہے۔ ملاقات کا وعدہ دیا ہوا ہے۔

## عزروں اس امر کی ہے

کہ انسان خدا تعالیٰ کے وعدوں اور اس کی باتوں کی عظمت کو سمجھتا ہو، خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک ہوا ایل رہی ہے جو شخص خدا تعالیٰ کی اس چلائی ہوئی ہوا کے موافق چلتا ہے وہ مرگت کے ساتھ آگے کی طرف بڑھتا چلا جاتا ہے مگر وہ جو خدا تعالیٰ کی چلائی ہوئی ہوا کے مخالف چلتا ہے وہ گرتا ہے اور پھر سنبھلتا ہے۔ پھر گرتا ہے اور پھر سنبھلتا ہے۔ یہاں تک کہ آخری دفعہ ایسا گرتا ہے کہ ہمت کے لئے گر جاتا ہے۔

## دو شاہیاں ایسی ہوتی ہیں

جن میں دونوں دیکھ کر ہر ماں کے ہیں۔ یعنی میری راکھی اور الغیوم کی والدہ بھی فرست جو چلے گی۔ اور لہیرہ مگر کہ والدہ بھی غریبوں کو فرست جو چلے گی۔ ان شاہیوں کا مقصد ہے کہ ہر ماں کو اس طرف لگا کر ہے شک نہ چھوڑتا ہوا رہتا ہے اور انکار میں ایک انگلیت پیدا کرنے والی چیز ہے۔ مگر اس غم و غائب آنے کی قوت ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نور کو دیکھ کر پیدا ہو سکتی ہے اور وہ اس طرح کہ چھاری بچیاں تھے ماں کے ہر کو چھوڑنے اور علیہ والہ وسلم کی والدہ بھی بچیاں میں فوت ہو چکی تھیں اور ان کے والد بھی بچیاں میں وفات پا چکے تھے اور وہی طرح وہ بے پایہ اور بے ماں کے تھے مگر آپ کو پرورش کرنے والے ایسے لوگ نہیں تھے جیسے پرورش کرنے والے ہمارے بچوں کو تھے ہیں مگر انہی نسبت کچھ کہتا محبوب سا دکھا دیتا ہے مگر

## میں سمجھتا ہوں

کہ میں نے اپنی بچی کا اس حد تک خیال رکھا ہے جس حد تک دنیا ہی کوئی باپ اپنی بچی کا خیال رکھتا ہے۔ وہی طرح میں جاننا ہوں کہ مرزا عزیز اور صاحب نے بھی اپنی لڑکی کا بہت خیال رکھا ہے۔ مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پرورش کرنے والے ان کے چچا تھے اور چچا نے سخت پیہنیا بھی سمجھا کرتا ہے کہ اگر وہ مجھے پاتا ہے تو مجھ پر احسان کرتا ہے۔ اپنی ماں اور ایسے ناپ پروردہ اپنا حق سمجھتا ہے مگر کسی دوسرے سے اسے چڑھانے ہوتے ہے۔ صاحب نے آپ کے درود خیال کرنے کے کہیں ہی سے کیوں مانگوں میرا کوئی حق تو نہیں تو وہ حالت جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تھی اور وہ

## بے بسی کی کیفیت

جو اس امر سے ظاہر ہوتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک ایک گوشے میں کھولتے رہتے اور لوگ کچھ کھانے کو تھا تو لے لیتے نہیں تو زبان سے کچھ نہ کہتے۔ ہمارے بچوں کی حالت اس سے بدتر ہے بہتر ہے۔ مگر پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حالت بھی بدل گئی اور میں اتنا زبردست اور عظیم الشان تو ہوا گیا کہ آپ ہی دنیا کے مالک بن گئے اور تمام جہاں کیسے کے تمدنوں میں لوگ۔ اسی طرح ان بچوں اور ان سے تعلق رکھنے والوں کے بھی اختیار ہیں ہے کہ وہ اگر چاہیں تو ترقی کر سکتے اور بہت زیادہ معرفت اور عظمت حاصل کر سکتے ہیں۔ اور

مقصود زندگی  
احکام ربانی  
انسنی صفو کار سالہ  
مفرد کارڈ آئی پر  
عبداللہ الدین سکندر آبادکن

# فرانسیسی باغیوں کی تلاش میں الجزائر کے ہر شہر میں چھاپے

باغیوں کا تقسیم کیا ہوا اسلحہ اب بھی تک پولیس کو واپس نہیں ملا۔  
 الجزائر ۲۲ مئی فرانسیسی پولیس نے الجزائر کے ہر شہر میں ان لوگوں کی تلاش شروع کر دی ہے جن کے بارے میں یہ شہر ہے کہ انہوں نے گزشتہ ہفتے چار فوجی بریگیڈوں کی شروع کی ہوئی فوجی بغاوت کا اعانت اور تائید کی تھی۔ اس سلسلے میں ان فرانسیسی فوجیوں کو بھی وسیع پیمانے پر تلاش میں ہو رہی ہے جنہیں باغیوں نے اسلحہ ہیا کر دئے تھے۔ لیکن انہوں نے بغاوت کے خاتمہ کے بعد اسلحہ واپس نہیں کیے۔

پچھلے ہفتے باغیوں نے جو اسلحہ تقسیم کئے تھے ان کی تلاش میں بھی پولیس نے چھاپے مارے اور اس سلسلے میں تمام سرگول اور بارڈر میں ناک بندی کر کے ہر موٹر کار کو روکا اور اس کی تلاشیوں میں۔ سرکاری اطلاعات میں بتایا گیا ہے کہ اگر اب تک صرف ۸۲۵۰ اسلحہ واپس ہوئے ہیں اور یہ تعداد ان اسلحہ سے بہت کم ہے جو دو محنتت باغیوں

## انگلستان میں تبلیغ اسلام کے ایڈوانسز و اوقات

اس میں دو بار تشریف لائے۔ پہلی بار یعنی ۱۹۲۲ء میں حضور نے سرزمین یورپ میں ہجرت امریکہ کی پہلی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا۔ جو مسجد فضل لندن کے نام سے موسوم ہے دو سو سال مرتبہ ۱۹۵۰ء میں حضور نے یورپ میں تبلیغ اسلام کا کام کا آغاز لینے کے غرض سے ملبین یورپ کی ایک کانفرنس طلب فرمائی اور اس میں تبلیغ اسلام کی ہم کو وسیع تر اور موثر بنانے کے سلسلے میں ملبین کو نہایت زبردی ہدایات سے نوازا۔ چنانچہ حضور کی ہدایات کی روشنی میں تبلیغ اسلام کو وسیع سے وسیع تر کرنے کے سلسلے میں ایک نیا پروگرام مرتب کیا گیا۔ آج کل یورپ میں اسی پروگرام کو عملی جامہ پہنایا جا رہا ہے اور اس کے بفضل قافلے حاضر خواہ قانع برآمد ہو رہے ہیں۔ پھر حضرت سید محمد علیہ السلام کے حضور بزرگی صحابہ اور نامور علمائے اہل سنت میں فریضہ تبلیغ ادا کرنے پر آمادہ ہوتے رہے۔ اور ابتداء ہی سے پیش رہا حضرت عقیقہ اسیحہ اشقی ایدہ اللہ کی زہدیت فریضہ تبلیغ کا ادائیگی کے ساتھ ساتھ اس سرزمین میں اسلام اور مسلمانوں کے مفادات کے تحفظ کے علمبردار کی فرائض بھی کامیابی سے ادا کرتا رہا۔ اس کی آپسے اختصار کے ساتھ متعدد مثالیں بیان کریں

بوزار ان آپسے اپنے قیام انگلستان کے سات سالہ دور میں تبلیغ اسلام کے حالات پر روشنی ڈالی اور دنیا کی اس طرح اشد لوط کے فضل اور خاص تائید ترمسید حضرت علیہ السلام اشقی ایدہ اللہ کی خصوصیت تھو اور رہنمائی

### درخواست دعا

میرے مومن مملکہ جدیدہ محفوظ صاف سلطان بدوہ لاہور کا مورخہ ۲۳ مئی ۶۱ء کو محکمہ انڈیا بورڈ ہے احباب جماعت سے ان کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے نیز میں بھی ایک تعلیمی اجتماع میں شریک ہو رہی ہوں، احباب جماعت میرے لئے بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اپنے فضل سے کامیاب فرمائے آمین۔ (معاذ بنت ملک محمد شریف لاہور لائسنس)

(۲) مملہ دارالرحمت غری ربوہ کے محمود احمد صاحب (دختر انصاف) حکیم نیر محمد صاحب اور امیر صاحبہ میڈل محمد عبدالرحمن صاحب اسکا بیٹا ہیں اور ہسپتال میں بزم علاج داخل ہیں۔ جملہ احباب کرام کی خدمت میں درخواست ہے کہ ان سب ریفیوٹوں کی کمال دعا اور علاج تھیابی کیسے دعا کریں؟ (صدر مملہ دارالرحمت غری ربوہ)

### قرض کی

۱۹۵۰ سے ۱۹۶۱ تک  
 مملہ دیوانا کی دو اور عرصہ بارہ سال سے کامیابی کے ساتھ عمل رہی ہے۔  
 ہزاروں مریض شفا یاب ہو چکے ہیں۔  
 بے شمار تجرباتی خطوط موصول ہوئے ہیں۔  
 ہولناکیاں کمزوری خواہ کسی سبب سے ہو یا کئی دیرینہ ضعف دل و دماغ دل کی دھڑکن کمزوری شہ زہ پشایب کی کثرت اجڑہ کی زردی اور عام ہما کر ڈی کا لفظ یقینی زود اثر اور مستقل علاج۔  
 مملہ کو رس چار روپیہ  
**بند و خانہ حیرت ربوہ**

قدیمی اولین شہرہ افات  
**حب امیر (گہر)**  
 فی ذلک و ریاضہ بوجہ مکمل کوئی گیارہ ۱۳-۱۵  
**زینہ گوگیاں**  
 لڑکے پیدا ہونے کی دوائی مکمل کو رس نوپنے  
**حب بند**  
 ہسٹیریا، مایوگنل کا علاج ۲۰ روپیہ  
**حکیم نظام جان اینڈ ستر گوجرانوالہ**

## "یہ شہادت اخبار میں ضرور شائع کرادیں"

آج مجھ کو احمدیہ پیشہ میں ایک احمدی دوست نے بنی کا نام سید حکیم صاحب ہے۔ اور سرتے توڑنگے رہنے والے ہیں اور فی الحال جلاسدہ میں رہتے ہیں انہوں نے آپ کی دوائی کے بی بی ٹیک کے متعلق ذیل کی شہادت دی ہے۔  
 "میں دوائی کے بی بی ٹیک پانچ چھ دفعہ ربوہ سے منگوا چکا ہوں اور جس کو استعمال کرانی اس نے کا وزن..... وگن..... ہو گیا۔ اور میں نے اپنے بچوں کو بھی جو کہ بہت کمزور اور دے گئے تھے کھلائی۔ اور سب عارضے چلے گئے۔ یہ دوائی بہت عمدہ اور مفید ہے۔"  
 ..... یہ شہادت اخبار میں ضرور شائع کرادیں تاکہ دیگر حاجت مند بھی فائدہ حاصل کریں اور میں بھی اس خدمت میں ثواب حاصل ہوں۔  
 ڈاکٹر قریشی محمد حنیف قراچائی سیاح زبیل پشاور معرفت جناب ڈاکٹر محمد عتیق صاحب انچارج پولیس ہسپتال پشاور شہر ۱۱/۲۸-۲۸  
 قیمت ایک ماہ کو رس ۱۰/- علاوہ خرچ ڈاک و پوسٹ انجنوں کے لئے معقول کمیشن

### دماغی امراض

مشا مایوگنل۔ دم۔ دماغ۔ جنون۔ دیوانگی۔ غیبت  
 اور ان کا جدید طریقے سے کامیاب علاج اگر طریق زیادہ ہو اس وقتوں حرکات اور بات بات پر زکوار کرتا ہو تو فریضہ کو ہمانے ہاں لادیں یا بعد از تحصیل حکیم صاحب کو اپنے ہاں طلب فرمائیے کیونکہ ایسی حالت میں نکل علاج بھی کیا جاتا ہے۔  
**دواخانہ حکیم عبدالعزیز کھوکھر نزل چکچھ**  
 (حافظ آباد) ضلع گوجرانوالہ

رہبر و اہل نمبر ۵۲۵۲